

# 陕西省榆林市定边县 庭院经济“方寸地” 解码乡村“好日子”

□文 /李世逵 拓峰跃 马壮伟



农户查看庭院蔬菜。受访者供图

陕西省榆林市定边县冯地坑镇深入学习运用“千万工程”经验，通过先建后补、以奖代补的方式，鼓励和扶持群众立足本地资源发展庭院经济，全力激发农村经济“新活力”。

走进定边县冯地坑镇苗大渠村，整整齐齐的小菜园、姹紫嫣红的各类花卉、房前屋后的经济林，绵延着无尽绿意。曾经的“闲置地”“零散地”“拆

后地”，如今被村民打理得井井有条，一幅家和、村净、景美、人勤的和谐乡村画卷映入眼帘。

冯地坑镇苗大渠村村民苗珍开心地说：“经过政府补贴实施庭院经济，我们就种些瓜果蔬菜。吃不完我们就拉到冯地坑、姬塬集上卖，有时候也卖不完，卖不完我就通过快手平台进行直播卖货，卖点钱可以补贴家用。”

小而精的庭院经济模式不仅满足了农户自家日常蔬菜需求，也探索出了一个增加农民收入的新模式。为了多渠道增加收入，农户们还利用自有庭院和村集体闲置庭院，在种植经济林、开办小超市、农家乐、蜜蜂养殖等产业的基础上，成立农特产品直播间，通过庭院现场“微视频宣传+直播带货”，进一步做长种植养殖产业链。

冯地坑镇苗大渠村监委会主任李兴旺说：“我村共有387户，人口是1353人，在政府的大力支持下，庭院改造后84户种蔬菜，46户种经济林，按今年的情况来看，户均能多收入一万多元。”

今年以来，定边县冯地坑镇以冯地坑村、任塬村、苗大渠村、郭畔村为试点，按照“入户调研问需求、细化方案定标准、打造样板作示范、全面推进抓建设”的“四步工作法”，围绕“家”和“庭”做文章，对常住半年以上、吃苦耐劳、诚实守信等农户通过农户申报、村级审核、镇级审定、资金补助的流程，按照项目梯次实施、顺序补助的办法，以农户院落为单位最高补助10000元、脱贫户补助10500元、监测户补助11000元的方式，用于栽植经济林果苗木、畜禽养殖等产业类项目，打造“庭院经济+产业发展”新模式，将“小庭

院”打造成“大产业”，让“闲置田”变为“增收田”；截至目前，定边县冯地坑镇栽种经济林果2600余株，户均20株左右；完成新建菜园围栏152个，果园围栏83个，真正把“千万工程”经验落到实处，徐徐描绘出“绿了庭院、美了乡村、活了资源、富了口袋、红了生活”的庭院经济发展新画卷。

冯地坑镇人民政府镇长李东玮告诉记者：“今年以来，冯地坑镇立足白于山区实际，在结合其他先进地区经验的基础上，谋划确定实施庭院经济，我们争取上级资金160余万元，对实施的152户庭院经济予以资金补贴，达到了环境面貌大改善，群众收入有增长的目标，下一步，我镇将继续把这种经验学习好、巩固好，争取更多的项目资金支持，努力使庭院经济成为镇域经济社会发展的新引擎。”



蜜蜂养殖户在庭院直播。受访者供图

广告



管理人登记编码：P1004315

## 陕西国晟投资管理有限公司



矿业 · 贸易 · 投资  
优秀的资产管理者

VIP-LINE: 029-6827 3772 ADD: 西安市高新区锦业路绿地中心B座西裙楼405室